
64Право.ua № 3, 2015

Адміністративне право

ЩОДО СУДОВОГО КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ОРГАНІВ І 
УСТАНОВ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ

В статье исследован порядок осуществле-
ния судебного контроля за деятельностью 
органов и учреждений исполнения наказаний 
Государственной уголовно-исполнительной 
службы Украины, выявлены и проанализиро-
ваны проблемные аспекты такого контроля.
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Постановка проблеми
В світлі адаптації правового статусу за-

суджених до європейських стандартів шля-
хом внесення змін до нормативно-право-
вих актів, що регламентують порядок і умо-
ви виконання та відбування кримінальних 
покарань, доцільно здійснювати контроль 
за додержанням вимог оновленого законо-
давства, в іншому ж випадку можна гово-
рити про те, що всі зусилля законотворця 
будуть марними. Серед великої кількості 
суб’єктів контролю за діяльністю органів і 
установ виконання покарань окрему схо-
динку займають саме суди, вони наділені 
великими повноваженнями щодо впливу 
на порушників діючого законодавства, роз-
глядають справи щодо оскарження рішень, 
дій чи бездіяльності суб’єктів владних по-
вноважень органів та установ виконання 
покарань, а також застосовують умовно-
дострокове звільнення від відбування по-
карання та заміну невідбутої частини по-
карання більш м’яким. Саме тому питання 
судового контролю за діяльністю органів і 
установ виконання покарань в процесі від-

правлення судочинства набувають неаби-
якої актуальності. До того ж, контрольна 
діяльність судових органів не позбавлена 
ряду недоліків та прорахунків на що вказує 
судова практика, а тому судовий контроль 
потребує належної уваги збоку наукової 
спільноти.

Огляд останніх досліджень
і публікацій

Значна увага дефініціям термінів контр-
оль та нагляд, а також їх розмежуванню 
булла приділена вченими, серед яких є: 
Ю. П. Битяк, Ю. А. Ведєрніков, Г. Ю. Гулєв-
ська, З. Р. Кісіль, Р. В. Кісіль, М. В. Ковалів, 
Л. В. Коваль, Т. О. Коломоєць, В. К. Кол-
паков, С. О. Мосьондз, О. І. Остапенко, 
С. Г. Стеценко, В. К. Шкарупа. 

Питання ж контролю і нагляду за ді-
яльністю органів і установ виконання по-
карань майже не привертали увагу вчених. 
На сьогоднішній день ми можемо говори-
ти лише про деякі праці у яких було ви-
світлено окремі організаційні та правові 
аспекти контролю і нагляду за діяльністю 
пенітенціарних закладів. Авторами таких 
праць є С. К. Гречанюк, Т. В. Макаренко, 
А. П. Мукшименко, М. М. Сикал та ін. На-
томість наявність великої кількості різних 
видів порушень при виконанні криміналь-
них покарань зумовлюють потребу у до-
даткових наукових дослідженнях питань 
контролю і нагляду за діяльністю органів і 
установ виконання покарань, у тому числі і 
судового контролю.
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Мета та завдання дослідження поляга-
ють у дослідженні питань судового контро-
лю за діяльністю органів і установ виконан-
ня покарань, а також з’ясуванні основних 
недоліків такого контролю.

Основний матеріал
В “Етимологічному словнику україн-

ської мови” зазначено, що “контроль, контр-
олер, контролювати” запозичене в ХVІІІ 
столітті з французької мови “соntrolе”, що 
є результатом зрощення “contre” – “проти” 
та “role” – “список”, тобто “зворотний, про-
тилежний, подвійний рахунок” [1, с. 338].

У підручнику “Адміністративне право 
України” за редакцією Ю. П. Битяка контр-
оль визначено як основний спосіб забезпе-
чення законності й дисципліни в держав-
ному управління, один із найважливіших 
елементів державного управління. Без ор-
ганізації та здійснення контролю немож-
лива належна робота державного апарату, 
інших підконтрольних державних струк-
тур. Контроль також є одним із основних 
дисциплінуючих чинників поведінки гро-
мадян [2, с. 240]. 

С. Г. Стеценко розглядає контроль як 
організаційно-правовий спосіб забезпечен-
ня законності й дисципліни, що характери-
зується спостереженням і перевіркою пра-
вомірності діяльності об’єкта контролю та 
фактичної відповідності тих чи інших дій 
вимогам чинного законодавства з можли-
вістю втручатися в оперативно-господар-
ську та виробничу діяльність для усунення 
виявлених недоліків [3, с. 195-196].

Ю. А. Ведєрніков та В. К. Шкарупа за-
значили, що сутність контролю полягає:

- у спостереженні за функціонуванням 
відповідного підконтрольного об’єкта;

- в одержанні об’єктивної і достовірної 
інформації про стан законності й дисциплі-
ни;

- у вживанні заходів щодо запобігання й 
усунення порушень законності і дисциплі-
ни;

- у виявленні причин і умов, що сприя-
ють правопорушенню;

- у вживанні заходів щодо залучення до 
відповідальності осіб, винних у порушенні 
законності і дисципліни [4, с. 141]. 

Досить вдало визначив контроль 
В.М. Гаращук, який у своєму дисертацій-
ному дослідженні писав, що контроль – це 
сукупність дій із спостереження за функ-
ціонуванням відповідного об’єкта контр-
олю з метою: отримання об’єктивної та 
достовірної інформації про стан справ на 
ньому; застосування заходів щодо поперед-
ження правопорушень (з правом прямого 
втручання в оперативну діяльність об’єкта 
контролю); надання допомоги підконтр-
ольній структурі в поновленні законності і 
дисципліни; встановлення причин і умов, 
що сприяють порушенню вимог правових 
норм; прийняття заходів щодо притягнен-
ня до правової відповідальності винних 
осіб [5, с. 87].

Отже, якщо контроль – це сукупність 
дій із спостереження за функціонуванням, 
у нашому випадку пенітенціарних закладів, 
то слід визначити коло суб’єктів, які будуть 
здійснювати таке спостереження. Серед 
суб’єктів контрою можна виділити як дер-
жавних суб’єктів: народні депутати, суди, 
органи прокуратури, органи виконавчої 
влади та інші, так і недержавних суб’єктів: 
органи місцевого самоврядування, недер-
жавні засоби масової інформації, міжнарод-
ні неурядові інституції. 

В світлі реформування судової системи 
України доцільно зупинитись на окремих 
аспектах саме судового контролю за діяль-
ністю органів і установ виконання пока-
рань. 

Судовий контроль здійснюється саме 
судовими органами, як правило, у таких 
випадках:

1) при розгляді справ щодо оскарження 
рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів влад-
них повноважень органів та установ вико-
нання покарань;

2) при застосуванні умовно-достроко-
вого звільнення від відбування покарання, 
при заміні невідбутої частини покарання 
більш м’яким. 

Отже, даний вид контролю має місце 
при оскарженні рішень, дій чи бездіяльнос-
ті органів і установ виконання покарань та 
слідчих ізоляторів. Так, 26 травня 2015 р. 
Чернігівський окружний адміністративний 
суд перевірив правомірність відмови ад-
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міністрації Менської виправної колонії № 
91 ДПтС України в Чернігівській області у 
задоволенні заяви засудженого щодо про-
живання останнього поза дільницею со-
ціальної реабілітації даної установи, але в 
межах населеного пункту, де розташована 
колонія, із членами своєї сім’ї. 

В судовому засіданні було встановлено, 
що засудженим разом з заявою від 16 лю-
того 2015 р. не було подано жодного доку-
мента, що підтверджували б оренду жит-
лового приміщення та місце майбутньої 
роботи, оскільки на засудженого покладе-
но обов’язок його самостійного утримання 
(проживання, харчування та отримання 
доходу) [6]. 

Варто відмітити, що у ч. 2 ст. 99 Кри-
мінально-виконавчого кодексу України від 
11 липня 2003 р. № 1129-IV зазначено, що 
після відбуття шести місяців покарання в 
дільниці в разі відсутності порушень режи-
му відбування покарання, наявності жит-
лових умов з дозволу адміністрації коло-
нії можуть проживати в межах населеного 
пункту, де розташована колонія, із своїми 
сім’ями, придбавати відповідно до чинного 
законодавства жилий будинок і заводити 
особисте господарство [7]. Тобто, можемо 
стверджувати, що суд правильно звернув 
увагу на відсутність документів, що під-
тверджують наявність житлових умов. 

Також суд з’ясував той факт, що рішен-
ня про відмову засудженому в можливості 
проживання зі своєю сім’єю в смт. Макоши-
но приймалося за участю адміністрації уста-
нови, про що заперечував сам засуджений. 

Таким чином, суд прийшов до висно-
вку, що позовні вимоги засудженого щодо 
зобов’язання начальника Менської ВК 
№91 розглянути його заяву від 16 лютого 
2015 р. та прийняти рішення відповідно до 
вимог ч.2 ст.99 Кримінально-виконавчого 
кодексу України, яким дозволити позива-
чу проживати разом з членами своєї сім’ї 
в смт. Макошине, Менського району, Чер-
нігівської області, задоволенню не підляга-
ють [6].

Як вже відзначалось, суди здійснюють 
контроль за діяльністю пенітенціарних за-
кладів при застосуванні умовно-достроко-
вого звільнення від відбування покарання, 

а також при заміні невідбутої частини по-
карання більш м’яким. 

Суддя здійснює контроль шляхом пе-
ревірки поданих до суду документів, зо-
крема при застосуванні умовно-достроко-
вого звільнення звертається увага на по-
дання, характеристику на засудженого, 
довідку заохочень і стягнень, опитуваль-
ний лист, витяг із протоколу засідання 
відповідної комісії пенітенціарного закла-
ду, а також особливий акцент робиться на 
вивченні матеріалів особової справи. Ана-
лізуючи дані документи суддя перевіряє 
правильність їх складення, встановлює й 
те, чи адміністрація відобразила у поданих 
документах повну інформацію про засу-
дженого, у тому числі про його ставлення 
до праці та поведінку під час відбування 
покарання. Суддя порівнює інформацію, 
що викладена в довідці заохочень і стяг-
нень з інформацією в характеристиці, у 
свою чергу інформація з характеристики 
співставляється з інформацією у поданні. 
На останок всю цю інформацію суддя від-
шукує в особовій справі і з’ясовує те, якою 
була поведінка засудженого впродовж 
всього періоду відбування покарання, як 
адміністрація вирішувала питання щодо 
працевлаштування засудженого, чи про-
являв засуджений бажання працювати, як 
він відносився до персоналу та засудже-
них, чи дотримувався він санітарно-гігіє-
нічних правил, та чи не порушував режим 
відбування покарання. Якщо засуджений 
допускав порушення, то з’ясовується як 
адміністрація реагувала на це, зосереджу-
ється увага на практику застосування за-
ходів заохочення до засудженого, зокре-
ма на те, чи не впродовж останніх шести 
місяців засуджений отримав усі наявні у 
нього заохочення. До того ж в п. 17 поста-
нови Пленуму Верховного Суду України 
«Про умовно-дострокове звільнення від 
відбування покарання і заміну невідбутої 
частини покарання більш м’яким» № 2 від 
26 квітня 2002 року зазначено, що судам 
слід ретельно з’ясовувати ставлення засу-
дженого до вчиненого злочину, праці та 
навчання, додержання ним вимог режи-
му, участь у самодіяльних організаціях за-
суджених відповідної установи [8]. 
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Проте варто наголосити, що судова 
практика демонструє неналежне виконан-
ня судами вимог згаданої постанови Пле-
нуму Верховного Суду України. Так, Ухва-
лою Новозаводського районного суду міста 
Чернігова від 21 квітня 2015 р. засуджену, 
яка відбувала покарання в Чернігівській 
виправній колонії № 44 ДПтС України в 
Чернігівській області, звільнено умовно-до-
строково. Натомість представник установи 
виконання покарання у судовому засіданні 
наголошував на тому, що підстав для умов-
но-дострокового звільнення засудженої 
немає, засуджена характеризується нега-
тивно, своєю поведінкою та ставленням до 
праці виправлення не довела. Не дивля-
чись на думку представника адміністрації 
установи прокурор зазначив, що клопотан-
ня засудженої підлягає задоволенню, тому 
що засуджена відбула встановлену частину 
строку покарання, працевлаштована, до 
роботи відноситься задовільно, мала одне 
стягнення в червні 2013 року, яке на даний 
час погашене. Таким чином, зазначив про-
курор, засуджена довела своє виправлення 
[9]. Отже, можемо говорити про те, що як 
суд, так і прокурор не враховують думку 
адміністрації установи, яка виконує кримі-
нальне покарання і у зв’язку з чим вона во-
лодіє повною інформацією щодо поведінки 
засудженої, натомість суд та прокурор вва-
жають, що підставою для умовно-достроко-
вого звільнення є відсутність стягнень та 
задовільне відношення до праці. На нашу 
думку такий підхід є хибним. Хоча Зако-
ном України «Про внесення змін до Кримі-
нально-виконавчого кодексу України щодо 
адаптації правового статусу засудженого 
до європейських стандартів» від 08 квітня 
2014 р. № 1186-VII внесено зміни до ст. 118 
Кримінально-виконавчого кодексу України 
від 11 липня 2003 р. № 1129-IV «Залучення 
засуджених до позбавлення волі до суспіль-
но корисної праці» і слова «повинні працю-
вати» замінено словами «мають право пра-
цювати», проте ч. 2 ст. 81 Кримінального 
кодексу України від 05 квітня 2001 р. № 
2341-III змін не зазнала, а в ній зазначено, 
що умовно-дострокове звільнення від від-
бування покарання може бути застосоване, 
якщо засуджений сумлінною поведінкою і 

ставленням до праці довів своє виправлен-
ня [10]. Відповідне ж положення міститься 
в ст. 130 Кримінально-виконавчого кодек-
су України від 11 липня 2003 р. № 1129-IV 
[7]. Отже, можемо стверджувати, що суди 
зобов’язані більш виваженіше підходити 
до з’ясування того, як засуджений відбував 
покарання, яка у нього була поведінка, чи 
сумлінно він ставився до праці, а також як 
персонал установи виконував дане пока-
рання та у який спосіб реагував на поведін-
ку засудженого. 

Висновки
В результаті проведеного дослідження 

можемо дійти висновку про те, що судовий 
контроль за діяльністю пенітенціарних за-
кладів посідає вагоме місце серед інших 
видів контролю. Завдяки судовому контр-
олю можна належним чином відреагувати 
на порушення органами і установами ви-
конання покарань нормативно-правових 
актів. В свою чергу суди демонструють не-
належне виконання вимог п. 17 постанови 
Пленуму Верховного Суду України «Про 
умовно-дострокове звільнення від відбуван-
ня покарання і заміну невідбутої частини 
покарання більш м’яким» № 2 від 26 квіт-
ня 2002 р. та виносять ухвали про застосу-
вання умовно-дострокового звільнення від 
відбування покарання до засуджених, які 
своєю поведінкою та ставленням до праці 
не довели своє виправлення. Це стає мож-
ливим у зв’язку з формальним підходом до 
здійснення судового контролю за діяльніс-
тю пенітенціарних закладів в процесі вико-
нання кримінальних покарань, зокрема на 
стадії підготовки засуджених до звільнення. 
Як наслідок нівелюється мета застосування 
умовно-дострокового звільнення – сприян-
ня великого виправного і запобіжного впли-
ву як на засудженого, так і на інших осіб. 
Задля вирішення даного питання у першу 
чергу необхідно на законодавчому рівні 
конкретизувати поняття сумлінної поведін-
ки та сумлінного ставлення до праці. 
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SUMMARY 
In the article the procedure of judicial control 

over the activities of penal institutions and the State 
Penitentiary Service of Ukraine, identified and 
analyzed the problematic aspects of such control.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено порядок здійснен-

ня судового контролю за діяльністю органів і 
установ виконання покарань Державної кри-
мінально-виконавчої служби України, виявлено 
та проаналізовано проблемні аспекти такого 
контролю.


